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Rozšířená charakteristika 

Na rozdíl od vyprávění, které se vyznačuje fabulací, dramatickým napětím 
a estetickým zážitkem ze slovního projevu, je vysvětlování orientováno výrazně 
kognitivně. Je většinou spojeno s frontální výukou, ale není vázáno jen na ni. 
Vysvětlování by mělo navazovat na zkušenosti žáků a na stupeň jimi osvojených 
poznatků. Osvědčuje se postup od konkrétního k abstraktnímu, od známého 
k neznámému a od jednoduchého k složitějšímu. Hlavní důraz se klade na přesné 
vyjadřování, logické důkazy a zobecňování. Podpůrným prostředkem může být 
názorný materiál (konkrétní předměty a jevy, jejich schematické zpodobnění apod.). 

3 PRÁCE S TEXTEM  

Základní charakteristika 

Je to metoda založená na zpracování textových informací, jejichž využití směřuje 
k osvojení nových poznatků, k jejich rozšíření, prohloubení a upevnění. Nepatří sem 
pouhé žákovo čtení z učebnice. Dominuje zde žákovo učení („učení z textu“), 
podporované v řadě situací učitelem. Patří sem zejména práce s učebnicemi, 
učebními texty, příručkami, encyklopediemi, odbornou i krásnou literaturou, učení 
z textů zprostředkovaných moderními médii (např. internetem) a také práce s textem, 
který vytvořili sami žáci (výpisky, vlastní literární tvorba apod.). Zápis žáků do sešitu 
sem patří, pouze pokud jsou naplněny výše uvedené charakteristiky. 

Rozšířená charakteristika 

Využívány jsou nejen specifické texty (především učebnice), ale i jiné neučebnicové 
texty. Prostřednictvím textu získává žák podněty i k dalším samostatným aktivitám, 
např. k pozorování a experimentování. Práce s textem spočívá tedy nejenom 
v zapamatování prezentovaných informací, ale hlavně v postupném vytváření 
a zdokonalování dovedností žáků využívat textových informací při řešení různě 
náročných úloh a problémů. Při práci s textem jde především o to, aby mu žák 
porozuměl. Jak ukazují výsledky našich i mezinárodních výzkumů, čeští žáci 
prokazují při orientaci v textu a v postihování jeho smyslu značné nedostatky. 

4 ROZHOVOR 

Základní charakteristika 

Rozhovor jako výuková metoda je verbální komunikace v podobě otázek 
a odpovědí dvou nebo více osob (obyčejně učitele a žáků) na dané 
výchovně-vzdělávací téma, které je zaměřeno na stanovený cíl. Jádrem rozhovoru je 
dvoustranná komunikace, výměna zkušeností a hledání odpovědí na otázky. 
Základními prvky rozhovoru jsou oslovení a replika (odpověď). Komunikaci iniciují 
a usměrňují otázky. Častým případem je, že učitel zadá otázku a odpověď vyžaduje 
od jednoho žáka a na novou otázku získává odpověď od dalšího žáka. 
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Pokud jeden učitelův impuls vyvolá reakci u více žáků, dostaví se výraznější aktivita. 
Nejúčinnější, ale málo častý je případ, kdy učitelův podnět má za následek výměnu 
názorů mezi skupinou žáků a teprve poslední žák formuluje výslednou odpověď. 
Existují volnější druhy rozhovoru (např. debata, diskuze) a vázanější druhy rozhovoru 
(např. řízený a zkušební rozhovor). Pokud mají partneři rozhovoru stejná práva, 
vzniká dialog. Při výukovém rozhovoru má učitel vedoucí roli. Výukový rozhovor je 
prostředkem k aktivizaci žáků, protože žáky povzbuzuje k pozornosti a ke spolupráci. 
Žák se při něm může učit rozhodovat, argumentovat a obhajovat své názory.  


